

# 乐东注重家庭家教家风建设，取得显著成效 涵养良好家风 筑牢家庭防线

■ 海南日报全媒体记者 刘操  
通讯员 林志笛

家风正则民风淳，民风淳则社稷安。领导干部的家风，不仅关系自己的家庭，而且连着党风政风。

近年来，乐东黎族自治县纪委监委把家风建设作为清廉乐东建设的重要载体，着力教育引导党员干部尤其是领导干部发挥示范引领作用，清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政，从严管好自己和家人，以清廉家风涵养清朗党风政风社风，为乐东高质量发展注入奋发向上的精神力量。

## 突出“两个对象” 持续强化家风教育

近年来，乐东坚持把加强家风建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程，与党风廉政建设同谋划、同部署、同推进、同考核。整合纪检监察、组织、宣传、妇联等部门力量，出台《关于加强党员领导干部家风建设的实施方案》，突出党员领导干部及其家属两个对象，持续强化家风教育。

如何抓住党员领导干部这个关键少数深化家风建设？乐东将强化家风建设作为干部履新“第一课”，以新入职、新提拔、新调动党员干部为重点，常态化开展任前廉政谈话，面对面提醒党员干部严格管好家属和身边人，确保家风“硬约束”入脑入心。

乐东县开展“集中谈话月”活动，将家风建设列为日常谈心谈话必谈内容，县委主要领导以上率下谈，县镇村“三级书记”聚焦问题，结合实际谈，有效发现并纠正家风苗头性、倾向性问题。

另一方面，乐东县注重发挥家庭助廉在推动党风廉政建设中的重要作用。将监督关口前移，把党员干部配偶、子女一体纳入廉政教育、警示教育范围，让家风建设从“单位大院”延伸到“家庭后院”。

乐东县纪委监委组织科级领导干



昌化江从乐东县城经过。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

县管干部平时考核等监督考核的重要内容。乐东县纪委监委还加强与组织、审计、信访等部门协作配合，深挖彻查背后的家风不正、家教不严、涉及腐败问题线索。严肃查处县商业总公司原党支部书记、总经理张某某亲情观错位，违反纪律为亲属在项目承揽、工作就业方面提供帮助；县粮食服务中心原党组书记、主任王某某搞“兄弟档”，在粮食领域工程项目建设中进行利益输送；县委直属机关工委原书记李某由风及腐，长期从事违法事项欠下巨额外债，利用工程项目收受钱财等问题。

一方面，坚持将家风建设与监督执纪贯通融合。乐东县纪委监委以政治“画像”探索“一把手”监督新路径，立体精准绘制县管单位“一把手”画像，为监督执纪执法提供决策依据。

另一方面，坚持将家风建设与后半篇文章贯通融合。通过向受处分违纪违法重点人员家属告知处分决定，督促被处分人员家属一起加强家风建设，引导被处分人员正确对待组织处理，卸下思想包袱，让处分执行既有力度又有温度。将与家庭成员座谈纳入受处分人员回访教育内容，由县纪委监委领导班子成员带队，通过“谈心声”“话冷暖”等方式了解被处分人员的思想动态和改错提升情

况，引导亲人给予其关心鼓励，帮助受处分人员放下包袱。

## 推进廉洁文化建设 传播清廉家风

乐东县纪委监委立足本地深厚的家风文脉和红色文化底蕴，大力推进廉洁文化建设，多措并举传播清廉家风，引导全社会赓续传承、发扬光大以德治家、以勤持家、以廉护家的优良家风。

将家风文化融入党的宣传思想文化工作。深挖本土红色遗址、非遗等其中蕴含的廉洁因子，将优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化与廉洁文化紧密结合，找准传统与现代、传承与发扬的契合点，将清廉家风元素融合到黄流花灯巡游、猜字谜、送春联等民俗活动，提升传统艺术与廉洁文化吸引力和影响力。丰富廉洁文化产品和服务供给，以崖州民歌、黎族剪纸、黎锦苗绣、陶瓷、书法、绘画等文化产品为载体，精心策划推出一批反映清廉文化，群众喜欢看、传得开的廉洁

文化作品，打造具有本地特色的廉洁文化品牌，组织优秀廉洁文化作品的宣传和展演、展示工作，推进廉洁家风建设，推进廉洁文化进入千家万户，在全社会营造崇廉尚洁良好风尚。

精心开展丰富的廉洁家风文化活动。组织开展“一份倡议书”“一封家书”“一张承诺书”等系列家风教育活动，并选登部分优秀家书刊发在“清廉乐东”微信公众平台。挖掘优良家风家训，联合县委宣传部开展“弘扬好家风、传承好家训”宣讲会、故事会等各类活动，推动家风文化建设向全社会延伸。

将廉洁文化融合村规民约。乐东县纪委监委推动民政部门指导全县村居修订完善村规民约、居民公约，把廉洁奉公、尚俭戒奢、崇德向善、和谐有爱等内容纳入村规民约，让乡风文明渐影响群众的言行，发挥村规民约基层治理的“软效果”。比如，佛罗丹村将家风家训纳入村规民约，将各家的家训制作成木雕牌匾挂于庭院大门口，引导广大家庭重视家风建设。（本报抱由 12月29日电）

## 乐东县纪委监委以案促改促治 守护校园舌尖上的安全

本报讯（海南日报全媒体记者刘操 通讯员林志笛）近日，乐东黎族自治县纪委监委工作人员在乐东县冲坡中学食堂回访时看到，饭香弥漫间，学生们排队取餐。冬瓜炒虾仁、清爽时蔬、红烧肉等热菜，陆续盛入学生餐盘，尽显校园用餐的温馨场景。

这温馨的一幕，得益于乐东县纪委监委以案促改促治，加快推进“校园餐”领域“四项改革”。今年以来，乐东县纪委监委坚持“查、改、治”贯通推进，紧盯违规插手学校食堂承包经营、截留挪用膳食经费、任意涨价乱收费、责任缺位引发食品安全等突出问题，立案16人、处分11人。重点查处冲坡中学原党支部书记、校长邢某某在校园食堂承包等方面为他人提供帮助并收受好处费等典型案件。

通过严肃查处违纪违法问题，乐东县纪委监委推动教育部门完善食堂食材采购、经费使用、质量监管等全流程制度，将公立学校膳食经费统一纳入财政部门会计集中核算，47家中小学食堂监控全部纳入“互联网+明厨亮灶”平台，压缩暗箱操作空间。此外，推动落实“家长陪餐制”，联合执法部门全覆盖检查学校食堂138家，关停校内“小饭桌”112家，保障师生吃得健康安心。

为持续深化整治成效，乐东县纪委监委以案为鉴，强化警示教育，选取本地查处的校园领域典型案例，组织全县中小学、幼儿园校长及教师集中旁听职务犯罪庭审、参加警示教育会、观看警示教育片等系列警示教育活动，让教育工作者“沉浸式”感受纪法威严，规范职业道德行为，从思想深处筑牢拒腐防变的廉洁底线，坚决守护校园净土与学生权益。

“我们将持续深化以案促治，倒逼教育部门压实责任，强化监管，完善机制，以‘校园餐’领域整治的实际成效回应学生和家长的热切期盼。”乐东县纪委监委有关负责人说。



新华社发

广告·热线：66810888

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的  
价值观



金坛殷卓宁剪纸

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的  
价值观



金坛杨兆群剪纸